



青春喜迎十九大·农林青年建新功

2017年福建农林大学暑期“三下乡”

社会实践活动《金山青年》特刊

(第15期)

2017年7月22日

本期要目：

1. 【外媒聚农大】福建省教育厅（2017-7-22）：农林大实践队走进乡村引领广场舞热潮
2. 【实践在基层】农林大学子慰问当地老兵，学习老兵精神
3. 【实践在基层】农林大学子助力“活力东源，魅力白云山”主题游园会
4. 【下乡实践记】植物保护学院赴漳州妙收农业发展有限公司实践队：实践中学习，灭治红火蚁
5. 【图说“三下乡”】

福建省教育厅（2017-7-22）：农林大实践队走进乡村引领广场舞热潮

“苍茫的天涯是我的爱，绵绵的青山脚下花正开……”欢声笑语伴随着最炫民族风的音乐在常坝村村支部前的空地响起。近日，来自福建农林大学公共管理学院知行赴宁德古田实践队的队员身着黄色衣服，携手村民共舞，为他们带去文化娱乐，丰富农村生活。

实践队伍深入常坝村考察时，了解到村内娱乐单一，夜晚多以在家中观看电视消磨时间。而健身器材也只有三两样，运动意识较为淡薄。“不怪大家睡得早，主要是也没什么有意思的活动。到了晚上，便谁也不理谁，各自回家歇下。”当谈起文化建设时，村支书陈锦钦苦笑着说。

为改变这种文化匮乏的现状，凝聚集体力量，给常坝村带来新鲜活力，实践队的队员们选择编排学习广场舞，每天在空地上教导村民，把都市里的文化带到乡间地头。

“来，左手抬起，右脚摆动，不要害羞，右手伸展出来。”晚上七点整，队员们准时开课，带领村民扭动腰肢，摆动身体，跳起了强身健体的广场舞。尽管灯光昏暗，条件有限，但大家还是学得有模有样。下乡的四天，每晚都有很多村民来到这里，与队员一起跳着欢乐的舞蹈。

“之所以选择跳广场舞，是因为大家觉得广场舞简单易懂，学起来并不复杂，而且益处多多。我们所希望的是能够改善常坝村匮乏的文娱环境，为他们注入新的健康向上的运动血液，营造良

好的文化风尚氛围。”实践队负责人林秋萍感慨地提起活动初衷。即便暑期实践只有短短四天，但他们仍旧希望尽最大的努力把快乐带给常坝村，让村民们能够感知文化娱乐的魅力，享受精神生活的充盈，锻炼出健康的体魄。

农林大学子慰问当地老兵，学习老兵精神

7月21日上午，为响应党“两学一做”的号召，学习优秀党员的先进事迹，福建农林大学机电工程学院赴泉州市安溪县暑期社会实践队来到了汤头村看望当地的老兵李计划。八点时分，在实践队指导老师黄爱显的带领下，实践队来到了李计划同志家中学习革命前辈的事迹。



实践队队员和李计划同志合影留念

外辱，复兴发展的道路有了更深刻的理解。历史的伤痛不能遗忘，实践队队员们向越战老兵李计划致以最崇高的敬意。

李计划同志在部队热心帮战友们补鞋底，照顾战友们日常生活，被军队评选为“学雷锋，做好事”。今年刚转正为正式党员的实践队队长林李磊表示，“我们要以李计划同志为楷模，学习他为国不怕牺牲、奉献终身的老兵精神，提高我们新时代年轻党员的思想觉悟。”

据悉，李计划在1979年参加过对越自卫反击战，作为值班师的一员坚持战斗在第一线，并先后两次获得“神枪手”和“特种射手”的荣誉。

农林大学子助力“活力东源，魅力白云山”主题游园会

为营造良好的社区氛围。福建农林大学经济学院的大学生参与式社区营造实践队联合福安东源乡镇政府，暂定于7月22日举办一场集趣味性、群众性于一体的“活力东源，魅力白云山”主题游园会。

据悉，东源村作为福安市首批小康建设试点示范村，积极响应政府政策，发展山区特色农业，打造山区葡萄村，成为白云山景区游线的又一特色。东源村美丽乡村建设成效显著，新农村建设引领作用较为明显，可以最大程度体现本次主题游园会的目的，号召周边村庄积极参与到新农村建设和社区营造建设中来。

此次主题游园会由实践队与乡镇政府共同筹办，实践队队员主要负责主题游园会的相关内容完善以及相关工作对接。在活动策划过程中，队员们遇到了不少问题，尤其是相关媒体的联系工

作，村委会积极耐心地为队员们提供解决方案。由于游园会当天工作人员不足，为解决这个棘手问题，实践队在村里开展了志愿者招募，并成功招募到 10 余名合格志愿者。村书记彭允坤指出，此次活动应该最大程度上服务民众，同时体现东源村的产业特色，展现东源村的人文精神。

东源村村主任彭亦真表示：“希望本次活动可以作为一个契机，探索出一条农业和娱乐创新发展、协调发展和绿色发展的道路。彻底改变了民众对于农村‘脏、乱、差’的错误认识，让东源村成为了城里人向往的农村。”



活动志愿者面试

为了更好地宣传“活力东源，魅力白云山”主题游园会，凸显这一创新举措在社区营造建设中的良好效果。实践队队员们通过整合相关资源，向周边村民们及来往游客推介东源村乡村旅游线路及特色产业产品，希望可以带动东源村经济发展。同时也希望通过有关媒体宣传，让周边村民了解小康建设试点示范村建设情况，支持“活力东源”社区营造建设活动。

据悉，本次“活力东源，魅力白云山”主题游园会主要目的是宣传社会主义新农村建设以及社区营造建设对农村发展的重要性。同时极大的丰富村民的娱乐生活，调动村民的社区营造积极性，加快社会主义新农村建设的步伐。

【下乡实践记】

植物保护学院赴漳州妙收农业发展有限公司实践队：实践中学习，灭治红火蚁

7月19日 星期三 天气 晴

我们到北溪公园寻找红火蚁的窝，并洒上药物消灭红火蚁。从妙收立康公司的工作人员口中得知，红火蚁现今未发现天敌，并且四季都能繁殖，若人不小心被其蛰咬，伤口会剧痛，红肿，起泡，疼痛会持续至少一个星期。我和队员们开始听到红火蚁伤害如此之大，心里一阵发怵，好在林胜老师一句话给了我们极大的鼓励，他说：“我们学植保的，一直都需要与这些病虫害打交道，并找到制服它们的方法。现在摆在你们面前一个大好机会，让你们近距离接触红火蚁，观察了解它们习性，是你们宝贵的学习机会。小心一些就好了，我们感觉开始吧！”看着老师带着对科研的认真积极的态度，极大程度地感染了我们。

带着对红火蚁庐山真面目的好奇，我们在火辣辣的太阳下开始寻找蚁窝。立康工作人员向我们介绍，他们之前已经进行过一次的灭蚁，这次我们应该不会太多的红火蚁。这红火蚁经常把在公园工作的园丁咬伤，对来公园游玩的游客也



实践队队员用药物灭治红火蚁

是一种潜在的伤害。所以今天我们的任务就是尽量找到更多的红火蚁窝。

特别幸运，开始没多久，林胜老师在一棵小树苗边上找到一个窝，轻轻用树枝捅一下，成千上万的红火蚁瞬间就涌出，我拿着手机既害怕又兴奋地在旁边猛拍照。老师拿起一只，让我们仔细观察发现红火蚁的腹部和头部相连的地方有两个小凸起，像小节点一样，腹部呈黑红色。一整个上午我们也只有找到 3 个窝，不幸的是我们队中的两名队员被红火蚁咬伤，据说特别疼，迅速做了简单的处理，工作人员说伤口不能挠，一周后应该会消肿。今天，真的学习到特别多，这种实践的学习，比课本上来的更加生动有趣，以后我也会在科研这条道路上前行，这一课给了我更多的坚定和决心去走艰难的科研道路。

【图说“三下乡”】



资源与环境学院赴广东省河源市紫金县暑期社会实践队紫金县南叶茶业管理员教员们如何区别金萱和金牡丹



作物科学学院“三下乡”佳美支农实践队实践队队员帮助村民收割水稻



计算机与信息学院“e 修哥”电脑义务维修队“e 修哥”实践队让老人感受 VR 眼镜



管理学院（旅游学院）赴漳州市华安县志愿者支教实践队体育课上钟章老师在教学生打乒乓球

责编：《金山青年》“三下乡”特刊编辑组

主编：高铭瑶 编辑：罗宇姝 张璐瑶 王祥祥 林伟博 刘毓霖

美编：吴小湑 校稿：宋哲文 李兴堃

对接：沈逢原 姚丽鸿 李逸冰